

# Усадьбы СУМЩИНЫ приглашают

О состоянии зеленого туризма в Сумской области наш корреспондент поинтересовался у заведующего сектором туризма и охраны культурного наследия Сумской областной госадминистрации КОТЛЯРА Анатолия Ивановича.

## – Почему Сумщину называют кладезем зеленого туризма?

– Сумщина привлекательный уголок Украины для развития зеленого (сельского, или экологического) туризма. Сегодня рынок туристических услуг характеризуется растущим спросом на семейный отдых в сельской местности.

Мы информируем широкую общественность о существующих в области предложениях и услугах в сфере зеленого туризма. Сумщина участвует в международных, всеукраинских и межрегиональных туристических выставочно-ярмарочных мероприятиях.

## – Что делается в области для развития зеленого туризма?

– С целью развития сельского туризма мы проводим семинары и практические занятия для представителей сельских и поселковых советов по организации сельских зеленых усадеб. Для потенциальных владельцев усадеб и жителей региона созданы справочные уголки в районных администрациях, где представлен широкий спектр информационной полиграфической продукции, в том числе на иностранных языках: туристические путеводители, карты, фотоальбомы и др. С целью развития сельского туризма в 2012 году в рамках Программы развития туризма в области на 2011-2015 годы был разработан специальный выпуск буклета «Усадьбы Сумщины приглашают».

## – Какие разрабатываются проекты в сфере зеленого туризма на 2015 год?

– 30-31 мая в Киеве в Национальном Ботаническом саду им. акад. О.В. Фомина будет проходить I Всеукраинский туристический ярмарок «У гості до українців», на котором мы представим туризм Сумской области.

На 2015 год мы запланировали 2 экскурсионных тура по области с целью популяризации зеленого туризма.

Также нами разработаны инвестиционные проекты, которые рассчитаны на поддержку и помощь владельцам усадеб. На программу паспортизации археологических объектов Сумщины на 2011-2015 гг. областной бюджет выделил 3630,5 тыс. грн.

Хочу отметить, что сегодня в Сумской области функционирует 18 полноценных зеленых усадеб. У зеленого туризма на Сумщине большие перспективы. Это и славы на байдарках, и отличная рыбалка, и охота, а также каждый может познакомиться с современными памятниками истории и культуры области.

Добро пожаловать в Сумскую область, пройдитесь утром по росе, попробуйте украинский борщ с пампушками, отведайте ягоды с грядки, полюбуйте звездным небом. И главное – наберитесь энергии от родной природы сполна! Отдохнете не только телом, но и душой!



## Справка

Сумщина расположена в северо-восточной части Украины, ее областной центр – город Сумы. Самым ценным курортным богатством области считаются чистый целебный воздух (благодаря бесконечным хвойным лесам) и огромное количество минеральных источников. Минеральные воды края идентичны широко известной «Миргородской зоны».



г. Сумы



## Сумская область – уникальный край

Сумщина – уникальный регион. Здесь вы можете ознакомиться с девственной природой нашей Украины. В Сумской области 165 рек и речушек, принадлежащих бассейну Днепра. Крупнейшие из них – Десна, Сула, Псел и Ворскла. Есть мно-



Одна из рек Сумщины

жество озер, болот и водохранилищ. В природно-заповедный фонд всеукраинского значения вошли: 3 памятника природы, 10 заказников, 2 парка-памятника садово-паркового искусства и национальный природный парк. Кроме этого существует и множество объектов регионального значения: 2 ландшафтных парка, 54 заказника, 19 садовых парков-памятников, 29 заповедных урочищ, ботанический сад и 62 памятника природы. На территории Сумской области функционируют 7 пансионатов, 5 санаториев и свыше 30 домов отдыха.

Основными историко-культурными памятниками считаются Ильинская, Петропавловская и Воскресенская церкви, Молчановский и Пантелеймоновский монастыри, Спасо-Преображенский и Анастасиевский соборы. Не менее интересны и Триумфальная (крепостная) арка, дом-музей Чехова, комната-музей Остапа Вишни и Грабовского, Тростянецкий дворец, Фабрика художественного творчества и историко-культурный заповедник в Глухове, имеющий общегосударственное значение.

Зеленый туризм на Сумщине только начинает свое развитие, однако потенциал области достаточно велик. Например,

в Лебединском районе возле хутора Октябрьский на водоразделе рек Груня и Хорол находится уникальный степной заповедник Михайловская целина.

На протяжении весенне-летнего периода Михайловская целина 8-10 раз меняет свой вид в зависимости от того, какие цветут растения. Как только сходит снег, степь становится фиалково-розовая благодаря цветущей брандушки разноцветной. Немного позднее все стало синим – это цветет сон-трава. В середине мая желтеет адонис. Затем степь становится сине-фиолетовой от шалфея, потом – ковыль Иоанна. Все это заставляет каждого забыть о буднях и наслаждаться поистине чудом, которое дарит нам природа.



Аллея влюбленных в Тростянце

**Окрестности Тростянца** интересны своими старинными строениями. Особого внимания заслуживает парк-памятник са-



Парк-памятник садово-паркового искусства «Тростянецкий»

дово-паркового искусства «Тростянецкий», который расположен на склонах холмов живописного урочища «Нескучное», где спрятались в сосново-лиственном лесу три озера.

Ландшафтный парк заложен в начале XIX века. «Нескучнянский» парк занимает площадь 256 га, сохранились даже 400-летние дубы. Двухэтажный домик управляющего с башней в парке создан в стиле модерн. Сегодня в нем размещается разведывательная станция. На берегу одного из озер в глубине парка расположен Грот Нимф (1809 г.), сооруженный из больших плоских камней к 100-летию Полтавской битвы.



Грот Нимф

По легенде, грот являлся входом в расположенные под городом подземелья. При князе В. Голицыне грот использовался для театрализованных представлений, откуда пошло название грота.



Чудо природы в Кролевце

Особого внимания заслуживает уникальная яблоня-куст в Кролевце, ее возраст – свыше 220 лет. Представляет собой колонию из 15 связанных между собой родственных деревьев площадью 1 тыс. кв. м, которая развилась из существовавшего когда-то единого материнского ствола. Ее главная особенность – уникальный способ размножения. Ветви яблони с возрастом клонятся



Спасо-Преображенский собор



Ильинская церковь



Пантелеймоновский монастырь



Село Мути́н Кролевецкого района



Гамалиевский (Харлампиев) монастырь



Путивль. Молчанский монастырь. Основан в 1591 г.



Вознесенская церковь, построена в 1808 г.

к земле и укореняются, в результате чего прорастают новые деревья. Яблоня находится на территории бывшей усадьбы князей Мещерских. Под ней установлена найденная неподалеку могильная плита с надписью: «Князь Петр Сергеев, сын Мещерский. (Род. 1780 августа 24, умер 1848 февраля 18 от роду 68 лет)». По одной из легенд, дерево «тоскует» по умершему хозяину. Другая легенда рассказывает о том, что яблоню князь посадил на могиле своей рано умершей жены.

Любители редких птиц могут остановиться в селе Мути́н Кролевецкого района. Достопримечательностью села Гамалиевка Шосткинского района можно назвать Гамалиевский (Харлампиев) монастырь с шестиколонным собором Святой Богородицы. Это уникальный памятник архитектуры, не имеющий аналогов в Украине.

Нельзя обойти вниманием первый в Украине памятник выдающемуся украинскому поэту

Тарасу Шевченко, установленный в Ромнах в 1918 году (по другим данным – в 1919 году). Автор монумента – известный скульптор И. Кавалеридзе. В Киеве на Андреевском спуске установлен макет этого памятника.

Приехав на Сумщину, вы сразу же почувствуете, что здесь очень доброжелательные люди. Прогуливаясь улочками областного и районных центров, вы насладитесь красотою нашего края.

### Поехали

Предоставим небольшую информацию для поиска в подборе мест для вашего отдыха. Туристические агентства «Сумытурист», «Континент лайн», «Престиж тревел», «Золотая ривьера» и др. предоставляют как пешеходные, так и автобусные туры по Сумскому краю.

Екатерина БЕЛИК

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ОПЕРАТОР  
**ИНКОМАРТУР**

**Лучшие экскурсионные автобусные и авиа туры**

- вся Европа, Авторская Азия и Америка
- лучшие гиды, отели, собственные автобусы
- туры на любой бюджет, туры в рассрочку!
- мини-группы 2-8 чел. с гидами
- авиа туры – гарантия выезда!

www.incomartour.com.ua  
Украина, Киев, ул. Владимирская, 65, оф. 8  
(044) 537-2324

МЦБД 149-69-100000 от 25.03.2011